

“没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有新中国，共产党辛劳为民族，共产党他一心救中国……”7月3日上午，公园路万科紫郡小学校“君君”校园电视台，《“君君”和我学党史》“直播微队课”视频信号通过校园光纤，输送到学校每个教室。该校1300余名师生同步观看，雄壮有力的合唱声响彻校园每个角落。创新丰富学生们党史学习教育的输入和输出方式，将整个党史学习教育的过程转化为项目化学习过程，是公园路万科紫郡小学校开展“党史学习教育进校园”的一大特色，也是万柏林区教育系统党史学习教育的一个缩影。

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，抓好青少年学习教育，让红色基因、革命薪火代代传承。党史学习教育开展以来，万柏林区教育系统提高政治站位、明确目标任务、注重实效长效，用学生们能听懂的语言、能体验的方式、能参与的活动，在“润物细无声”中，把红色基因厚植在广大青少年的心里。

童心向党 学史自强

万柏林区“红动”校园走“新”更走心

学深悟透 推动党史学习教育走深走实

坚强的组织领导，是搞好党史学习教育的前提和保证。

万柏林区教育局成立党史学习教育领导小组，出台《万柏林区教育系统党史学习教育实施方案》，设立了综合协调组、巡回指导组、材料宣传组和实践活动组等，实施挂图作战、按表推进、无缝衔接。

领导带头是无声的示范。“党员干部教师要将党史学习教育与立德树人根本任务有机结合起来，把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来。”万柏林区教育局党委书记李波表示，为切实做到学深悟透，局党工委提出组织集中学、党员个人学、专题研讨学、专家辅导学、考评督促学“五个学”，要求全系统党员干部学在前、做表率。

高质量完成规定动作，还创新开展自选动作。万柏林区教育局党工委利用线上、线下、现场相结合的培训方法，推出3项专题培训——

开展线下宣讲培训。组织成立局、校两级主题宣讲团，紧扣党史学习教育主题，面向中小学、幼儿园累计宣讲培训30余次；由各校教师、学生组成“小小宣讲团”，采用故事会、智慧课堂、知识竞赛、场景体验、课间讲演展示等多种方式，宣讲党史故事，让党史“活起来”，现已累计宣讲1000余场次。

开展线上推优培训。利用“学习强国”“三

晋先锋”和万柏林区智慧教育云平台等线上平台，推出精品、优质、特色课程，提供更优质更系统的党史学习资源。截至目前，先后向全区6万余名师生直播了“学党史”思政教育“开学第一课”“走进黄坡烈士陵园”党史教育课、《学党史——名师讲伟人故事》系列教育片等。

开展现场教学培训。万柏林区教育局党委理论学习中心组把“会场”搬到“现场”，在市图书馆马克思书屋开展了一次别具特色的读书沙龙学习之旅，聆听宣讲、研讨交流、诵读经典，现场感悟发展历程，汲取智慧力量。清明节期间，组织广大党员干部、师生家长，到黄坡革命烈士陵园缅怀革命先烈，开展红色教育。“七一”建党节，利用区教育系统党性教育基地、区少年党史教育馆及其他革命遗址、革命博物馆、纪念场馆等现场教学资源，开展形式多样、内容丰富的现场教学活动，助推党史教育入脑入心。

三月学党史、担使命；四月学党史、祭英烈；五月学党史、敬劳模；六月学党史、唱革命歌曲；七月学党史、感党恩……结合重大节假日、纪念日，万柏林区教育系统每月突出一个主题，组织开展“上好开学第一课”党史教育进课堂、“慰问送话书记”“学党史、听党话、跟党走”研学实践等10项有特色、渗透强的主题活动，持续掀起学党史、感党恩、跟党走热潮。

培根铸魂 扣好“人生第一粒扣子”

历史是最好的“教科书”。万柏林区各中小学校、幼儿园充分发挥课堂教育的主阵地作用，将党史学习教育纳入课堂教学，创新开展“听、说、读、写、赛、践”系列活动，把党史学习教育融入思政课、校园文化、团队建设等载体，在潜移默化中教育、引导学生学党史、强信念、跟党走，高标准高质量推动党史学习教育走深走实。

公园路万科紫郡小学围绕“红色课程点亮立德树人 红色基因代代相传”目标，不仅开展“诵世纪经典 赞百年伟业”课间讲演、“小小拉大手共筑红声嘹亮”红色经典诵读、“童心话‘四史’”艺术成果展示等常态化活动，还探索实施学党史光电讲堂、“君君”和我学党史、

“VR全景”红色主题课程、红色主题社团实践课，引导全校师生以项目化学习的方式重温红色经典，感悟革命精神，激发爱国情怀，真正做到“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”，让红色基因薪火相传。

兴华学前教育集团以“看、听、说、读、写、行”为切入点，创新“六维度”工作法，开展“学史立志、知史追梦”“颂史扬恩、践史修身”“绘史承情、童心向党”等“学党史、忆初心”活动。同时，结合幼儿能听懂的语言、能体验的方式、能参与的活动，开展“唱革命歌曲、讲红色故事、看红色电影、演红色剧目、绘红色图画”等“童心向党”系列活动，用好红色资源，培育增

强幼儿爱党爱国之情。

万柏林区实验中学借助网络教育平台、国旗下的宣讲平台、班级班会演讲平台、学科思政课平台4个平台，开设名师讲伟人故事、校党员讲党史、学生宣讲员讲红色精神、教师讲思政课等课程内容。同时，突出“党史学习教育”主题，开展各项社团活动。该校剪纸社团创作并展出红船精神系列作品30件，南昌起义、遵义会议等红色系列作品30件；合唱社团精心排练《山河无恙》《太阳出来了》《保卫黄河》《解放区的天》等节目，并在学校公演；民舞社团、拉丁社团推出《吃水不忘挖井人》《人说山西好风光》等节目。



学史力行 办好教育民生实事

“在学习党史中深刻认识党的性质宗旨，我们推出一批为民惠民便民利民教育项目，办好教育民生实事。”李波说，区教育局党工委列出了“我为群众办实事”项目清单，制定具体实施方案，逐一明确工作措施、责任对象和进度安排，将党史学习教育转化为“为群众办实事”的具体行动。

普及普惠发展学前教育。新建幼儿园3所，改建、扩建幼儿园1所，新增学位1145个，有效缓解“入园难”问题。

优质均衡发展义务教育。采用“名校+普校”“名校+新校”教育联盟、集团化办学等新模式，新建公办小学2所，扩大中小学优质教育资源覆盖面。

新建特殊教育学校，提高特殊教育教学质量，改善特殊教育办学条件。

完善小学生课后免费托管服务，丰富免费托管内容，延长免费托管时间，助推学校有食堂工作，切实减轻家长接送和作业负担。

深入推进教育精准扶贫，不让一个学生因家庭困难而失学。

开展强化心理健康工程。举办心理健康知识培训、专题讲座、专业性指导、心理健康咨询活动，保障师生身心健康。

加强体育教育，增强学生体质。以万柏林区被评为“全国青少年校园足球试点区”为抓手，组织开展好乒乓球、羽毛球、足球进校园等活动，巩固发展学生阳光体育运动。

全方位推进“区管校聘”、校（园）长职务级制等教育教学综合改革，有效调动校（园）长、教师的工作积极性、主动性和创造性。

加强师德师风建设。广泛宣传教师“时代楷模”和“最美教师”，实行师德考核“一票否决”制。

深入实施教师队伍振兴工程。采取星级制考核办法，设立突出贡献奖，健全“三名”工程，做好政府特殊津贴奖励，焕发教师队伍活力。充分发挥名师引领、辐射、带动作用，调动优秀教师工作的主动性、积极性，提高教师队伍整体素质。

下一步，万柏林区教育系统将紧紧围绕“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”目标要求，把“学党史、悟思想、办实事、开新局”贯穿党史学习教育始终，不忘“立德树人”初心，牢记“为党育人、为国育才”使命，不断提升教书育人本领，推进教育强区建设，以昂扬姿态奋力谱写全面建设社会主义现代化万柏林区教育新篇章。

本版图文 张靖武 张岱俊 史俊刚

